

推动基层医疗品质升级,建设人民满意的健康沂源

——专访沂源县卫健局党组书记、局长王世礼



打造人民满意的健康之城,医疗惠民是核心。

“我们要立足沂源山区百姓就医需求,为老百姓提供更加优质高效、公平可及的卫生健康服务。”沂源县卫健局党组书记、局长王世礼表示,沂源县作为拥有近千个村的山区县,加强基层医疗建设一直是该县卫生健康发展的核心。未来,沂源将不断提升医疗品质,加大医疗惠民力度,让民众拥有更多健康获得感和幸福感。



“红心向党 医心为民”党建惠民义诊。

便民惠民 改善民众就医体验

医疗为民生之基,惠民医疗的建设是提升民众就医满意度的核心,而其中不仅包括提升医疗健康软硬件水平,还包括优质的医疗服务建设。

为增强民众卫生健康服务获得感,沂源县卫健局先后印发了《关于构建卫生健康系统“我为群众办实事”提升群众满意度常态长效的实施方案》等一系列文件,制定了“一站式”服务、全程导诊等15条推进措施。

首先做到的,是改善民众等待体验。通过完善预约诊疗服务,建立预约诊疗制度;打造“一站式”综合服务模式,试点“无陪护模式”,开展“错时门诊”等一系列的措施,减少民众的就医等待时间,提升就诊效率。

此外,改善民众诊疗体验。通过开设多学科诊疗门诊,开展“一次挂号,三日免费”的便民服务,检查结果互认等措施,不断提升诊疗水平,有效降低民众的就医负担。

同时,沂源县创新打造“红心向党 医心为民”的党建惠民品牌。在全县启动党建惠民系列活动,大力推进优质医疗服务进社区、进村居、进企业、进学校行动,延伸医疗卫生服务触角,增强民众健康获得感、幸福感、安全感,提升医疗服务质量和民众满意度。



扫码
观看
节目

mindray 迈瑞

记者 张晓光
实习生 杨美娟
通讯员 王刚 王富艳

夯实基础 医疗设施持续完善

资料显示,5年来,沂源先后投资12亿元实施卫生健康重点项目建设,新建业务用房17.8万平方米,新增床位2080张。如此数字的投入建设之下,沂源县域医疗的承载力得到大幅提升,医疗设施持续完善,是基层县域医疗发展的基础。

投资10.3亿元的沂源县人民医院新院区已于今年6月30日正式启用。目前,沂源县人民医院已形成一院三区的建设格局,医院的新院区更配备了512排高端CT、3.0T磁共振等领先水平设备,并建有“互联网+学科”的5G智慧系统。“智慧型医院的建设能够为患者提供更加先进、智能的医疗服务,标志着沂源县卫生健康事业迈上了一个新台阶。”王世礼表示。

此外,沂源对镇、村级层面的基层医疗设施都先后进行了更新。包括对镇上医疗建筑进行改造升级,建成远程诊疗信息系统;在村内深入开展了以业务用房改造、室内布局调整、设施设备配置,环境卫生整治为重点的村卫生室标准化建设等。

王世礼介绍,从2019年起,沂源共建成82处中心村卫生室,并建成5处镇级120急救站、4处镇胸痛救治单元,打造20分钟急救圈,通过加强应急急救体系建设,提高危急重症患者救治成功率。

需求为要 充分保障基层便民就医

沂源县作为山区县,如何实现医疗保障充足、就医更加便民成为沂源县卫生健康事业发展的重点。

“沂源县近千个村主要分布在山区,2017年,全县140个村没有村卫生室,在岗乡村医生平均年龄达到50.5岁。”王世礼说,基层医疗力量缺乏,卫生人才缺口是上述问题的关键。

沂源县卫生健康局在充分了解山区民众看病就医需求的基础上,通过实施多项措施,解决了基层医疗的便民问题。

2019年起,沂源县在全市率先实施“中心村卫生室”建设和“县招镇管村用”乡医改革,作为完善公共卫生服务体系,兜牢基层卫生服务的重要抓手。

建成后的中心村卫生室,实行乡村一体化管理模式和“六统一”管理,乡村医生无偿使用,真正将中心村卫生室建设成为一个持久的卫生保障阵地。

2019至2021年,沂源县已建成中心村卫生室82处,全部配备心电、远程等诊疗设备,开展中医适宜技术。公开招聘50名“县招镇管村用”全额事业乡村医生,医疗服务覆盖213个行政村,16.9万人口。

“今年,我们实施建设中心村卫生室25处,招聘30名乡医,全县中心村卫生室总数达到107处,进一步强化山区民众就医保障。”王世礼表示,形成以中心村卫生室为主体、一般村卫生室和村卫生室服务点为补充,公益特色鲜明的村级医疗卫生服务体系,建成农村地区15分钟健康服务圈。

每逢暑期,孩子刷视频、打游戏无比欢喜,家长却为了孩子的视力发愁。记者从济南爱尔眼科医院了解到,进入暑假以来,医院每天挤满了配眼镜的孩子和家长,现在已经临近暑假结束,配镜潮仍在持续。

记者通过采访了解到,孩子近视的低龄化趋势明显。记者采访到济南爱尔眼科医院医学视光及小儿眼病科何丽主任来为家长答疑解惑。何丽表示,居高不下的近视发病率及暑假期间孩子不良用眼习惯或是出现暑期配镜潮的原因。

暑假开始后,很多儿童和青少年沉溺电子产品,户外活动减少,用眼习惯不规范造成视力急剧下降。家长平时疏于对孩子用眼行为管理,认为只要在学校良好用眼就行,殊不知孩子在家时间更长,对近视度数影响更深。

因此,何丽建议,儿童和青少年应注意劳逸结合和调整用眼习惯,家长要重视孩子在家用眼行为和环境影响(例如孩子读写姿势、近距离用眼时间、灯光亮度等)。

发现孩子近视,要去专业的医疗机构检查。近视后,远不是配副眼镜那么简单,普通的单焦框架镜只能矫正视力,无法延缓近视度数增长,要通过科学检查和防控手段,如验配角膜塑形镜、功能性镜片,并在医生指导下使用合适浓度的阿托品,以及视功能训练等,对孩子进行个性化近视防控。

(记者 焦守广)

暑假尾声 配镜潮持续

眼科专家教你防控近视



8月19日上午九点,济南市历下区智远街道无偿献血主题党日活动在智远街道办事处外广场进行。

活动现场,参加献血的干部职工在省血液中心工作人员的指导下,打印表格,测量血压,初筛,献血,领取纪念品,整个流程井然有序地进行着。山东省献血办公室向智远街道办事处颁发齐鲁公益献血联盟和爱心单位牌匾,感谢智远街道用实际行动为守护人民群众生命安全和身体健康做出的贡献。



行医40余年,视患者如亲人 他的微信通讯录里有上千位患者

记者 刘通

“要把每一位患者当成自己的亲人看待,用真心换真心。”山东省第二人民医院肛肠疾病中心主任王志民至今行医40余年,怀揣热忱之心,视患者如亲人,是他从医以来恪守的行为准则,也是他对科室每一位年轻医生的要求。

排便障碍,即大众常说的“便秘”,虽不是危及生命的重大疾病,但患者往往会因为排便不畅,整天不得不“负重前行”。为了帮助排便障碍患者尽早科学地摆脱“负担”,王志民会主动添加每位就诊患者的联系方式,在门诊时间

外,主动向患者提供力所能及的帮助与建议。现在,他的微信通讯录中,已经有了上千位患者。“很多外地来的患者,复诊的机会比较少,微信介绍一下自己的近况和问题,直接在线答疑,节约时间也节约金钱。”王志民说。

作为肛肠专业医生,免不了与患者排泄物有近距离接触。一些刚刚做完手术的患者,担心伤口出现创伤,不敢排便,以致于粪便积攒在直肠内。“曾经有一个三十多岁的小伙子,刚做完痔疮手术一直不敢排便,等我们再去看的时候,肠道里的粪便已经像石头一样硬邦邦。”医者仁心,王志民为保护患者健康安全,使用手将患者的

粪便一点点抠了出来。“这种情况在我们中心有很多,能够帮助患者解决痛苦,是我们每个医生内心最大的安慰。”

肛肠疾病手术过程对于患者而言疼痛难当,为此,王志民主动采用微创与射频消融等技术,解决患者最惧怕的疼痛感,并积极申报相关课题,目前已取得21项相关专利,并获得山东医学科技奖与济南市科技进步奖,努力让更多肛肠病患者摆脱疾病困扰。

“人生在勤,勤则不匮”。年过花甲的王志民,如今依然坚守在医疗服务一线。在他看来,“创新与服务患者,是我最大的追求。”